

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышевой Натальи Викторовны «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Годы Второй мировой войны стали временем радикальных изменений демографических процессов в СССР. Изучение факторов и характера протекания этих процессов служит важной задачей исторической демографии. Обращение автора к исследованию в масштабах Волго-Вятского региона позволяет выявить общее и особенное в движении населения военных лет, глубже понять источники и механизмы демографических процессов. Данная научная актуальность имеет большое социальное значение, учитывая «политические и социально-экономические преобразования, осуществляемые на постсоветском пространстве» (автореферат, С. 1).

В автореферате обоснована актуальность, предмет, объект, цели и задачи исследования. Обоснованы территориальные и хронологические рамки работы. Структура работы состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных трудов и приложений.

В первой главе подробно рассматривается степень изученности темы, источниковая и теоретико-методологическая база исследования. Диссертация Н.В. Чернышевой построена на солидной источниковой базе. Архивные материалы представлены документами из четырех центральных и семи региональных архивов. При этом значительная часть материалов впервые вводится в научный оборот. Отдельно стоит отметить широкое использование автором, помимо традиционных для исторической демографии данных статистики, источников нарративного характера, что безусловно способствует созданию более объемной картины происходивших в Волго-Вятском регионе процессов.

Вторая глава посвящена изучению динамики численности, половозрастного и национального состава. Н.В. Чернышевой подробно рассмотрена деформация половозрастного состава населения Волго-Вятского региона в годы войны. В третьей и четвертой главе представлены подробные сведения о естественном и механическом движении населения Волго-Вятского региона. При этом значительная часть приводимых данных, получена Н.В. Чернышевой в результате обработки архивных данных методами статистики, что безусловно является сильной стороной работы.

Основные положения диссертации прошли апробацию на международных и российских конференциях, отражены в 64 публикациях, в том числе 5 монографиях, 17 статьях, опубликованных в изданиях из списка рекомендованного ВАК, 10 статьях, входящих в международные базы данных Scopus и Web of Science.

В целом, диссертация Н.В. Чернышевой является завершенным исследованием, отвечающим требованиям установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
научный сотрудник сектора
аграрной и демографической истории
Федерального государственного
Бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения
Российской академии наук

М.А. Семенов

01.06.2023

630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8
Телефон: (383) 330-24-31
E-mail: pihterek@yandex.ru

